

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01nv.cn



2024年11月18日 星期一 甲辰年十月十八 今日4版 总第15740期

新华要闻

●当地时间11月15日,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间,分别会见泰国总理佩通坦、新加坡总理黄循财、韩国总统尹锡悦、智利总统博里奇、新西兰总理拉克森、日本首相石破茂

●当地时间11月16日下午,国家主席习近平在利马同美国总统拜登举行会晤

●习近平致信祝贺“梦想”号大洋钻探船建成入列,强调加强海洋科技创新,拓展国际海洋合作,为推进中国式现代化、推动构建人类命运共同体作出更大贡献

●《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《以人口高质量发展支撑中国式现代化》②6

(均据新华社)

新华社利马11月16日电 当地时间11月16日上午,亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时,受到秘鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定通畅。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是筑牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。(下转02版)

领导人非正式会议并发表重要讲话

习近平出席亚太经合组织第三十一次

南阳元素闪亮第十一届中原文化产业博览交易会——

彰显文化魅力 激活发展动能

本报记者 柏伴雪

从非遗传承人技艺互动到景区裸眼VR体验,从人机对弈到数字出版,从文化创意到新质生产力赋能……在11月14日至17日举办的第十一届中原文化产业博览交易会上,来自全国各地的以及海外的1400余家参展商、采购商以及文化专家齐聚一堂、同台竞秀。南阳展区以别具特色的“仲景之光‘新’耀世界”主题大放异彩,赢得好评如潮。

作为展示中原文化的重要窗口,促进文化产业交流合作的重要平台,中原文化产业博览交易会不断提升专业化、产业化、品牌化水平,着力构建思想盛会、产业盛会、消费盛会。本届大会在鹤壁举办,以“文创无限 向新而行”为主题,开设文化产业综合展区、文创产品交易区、文创互动体验区3个区域,集中展示中原文化、提升河南形象,促进贸易往来、引领产业发展。在为期4天的大会中,(下转02版)

邓州:

造林添新绿 矿山披“绿衣”

全媒体记者 王鸿洋

为筑牢南水北调中线工程水源地生态屏障,近年来,邓州市自然资源和规划局通过修山、复绿等措施,科学推进丹江口库区周边石漠化土地综合治理,统筹山水林田湖草沙一体化保护和修复,持续走好生态绿色高质量发展之路。

站在邓州市杏山北坡放眼望去,只见修复后的矿山重披绿装——坡地上,撒播草籽的人工草地绿茵成片;平台上,大叶女贞、黄杨球、柏树、蜀桧、美国红枫、香樟等树种长势良好;游园内,绿树掩映,池塘群鱼游弋……

这只是邓州市扎实推进露天矿山综合治理与生态修复的一道美丽缩影。该市对辖区矿山进行综合治理,编制二合一方案,设立修复治理基金账户,对需要绿化的区域、道路、边坡进行植树种草,矿区道路进行平整硬化。特别是,邓州中联水泥有限公司先后投入7785万元用于矿山修复,严格按照边开采边治理的原则进行生产;(下转02版)

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要指示精神 研究部署提高统计质量、“五聚五提”等工作

王智慧主持并讲话

本报讯(记者陈琰炜 赵倩)11月15日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记对民政工作作出的重要指示精神,研究部署提高统计数据质量、“五聚五提”等工作。市委书记王智慧主持并讲话。

路红卫、李鹏、范勇、李永、白红超、周大鹏出席,张生起、张富治、马冰等列席。

会议强调,习近平总书记的重要指示,为推动民政事业高质量发展指明了前进方向,注入了强大动力。要深学细悟、提升站位,牢牢把握民政工作的政治性、人民性、全局性、政策性,做优做实做好全市民政工作,让人民群众在改善和保障民生中感受到更多温暖。要突出重点、提质增效,坚持问题导向,深化改革创新,健全完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力提升基层民生服务保障能力;厚植为民情怀,聚焦百姓急难愁盼,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,织密扎牢基本民生保障安全网;守好安全底线,加强监督管理和教育培训,有效防范各类风险隐患。要履职尽责,凝聚合力,坚持和加强党对民政工作的全面领导,加快构建部门协同、社会参与的“大民政”工

作格局,凝心聚力推动民政事业高质量发展。

会议传达了《中共河南省委河南省人民政府办公厅关于加强新时代统计工作数据质量的意见》,强调要充分认识做好新时代统计工作的重大意义,牢固树立和践行正确的政绩观,坚持依法统计、科学统计,上下联动、专业联动,建立健全全链条数据质量保障体系、责任体系,发挥好统计服务经济发展作用,为建强副中心提供坚实的统计保障。

会议听取了“五聚五提”高质量发展专班全面提升改革开放活跃度专班

工作进展情况汇报,强调要做好全市改革开放工作,紧扣中心抓实改革任务,健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,推动各项改革举措落实落地;抓住关键扩大对外开放,建好用好自贸区南阳联动创新区、卧龙综合保税区等重要平台载体,深化外事管理体制改革,加强京宛对口协作,为高质量发展蓄势赋能。要重抓重推“五聚五提”工作,进一步明确目标任务,完善工作机制,压实各方责任,高效务实推进,加快建设现代化省域副中心城市。

会议还研究了其他事项。②6

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

浙川聚焦四大产业积极引育专业技术人才——

聚才引智打造高质量发展强引擎

全媒体记者 康帆 卢晋荣

11月14日上午,“南水北调水源地生态修复专家服务团河南浙川行”活动在浙川县举行。来自国内知名院校和科研院所的15位专家学者齐聚一堂,致力推进水源地浙川湿地保护区生态建设、乡村振兴和南水北调后续工程高质量发展。

据了解,“南水北调水源地生态修复专家服务团”项目是今年人社部遴选确定的60个2024年专家服务基层示范项目之一,也是河南省仅有的2个入选项目之一。目前,浙川县已4次获批国家级专家服务基层示范项目。

活动当天,立足为水源地生态建设及浙川发展蓄势赋能,举办了南水北调水源地湿地保护技术、减振技术、文旅高质量发展、水环境保护知识、林果产业技术知识等5场培训会。在林果产业技术知识培训会上,林果专家把果树病虫害的识别和综合防控、水果贮藏与加工等方面专业技术送到基层一线。在旅游业高质量发展专题培训会上,文旅专家对浙川生态旅游发展建设进行了详尽讲解。在减振技术培训会上,机械工程专家讲授机器人焊接、智能化焊接等专业技术知识,并对产业发展中遇到的困难和问题,现场答疑解惑……

近年来,浙川县立足水源地绿色发展县情,精准选择工业制造、生态农业、全域旅游、现代服务业等四大产业为主攻方向,积极引育、培养专业技术人才,推动县域经济社会高质量发展跨越发展。

下真功招才引智。聚焦县域企事业单位人才现状和高质量发展需要,持续实施“政聘企用”,招引一批急需紧缺的专业型人才。积极搭建引才平台,举办各类线上线下招聘会、乡贤座谈会等活动;加强校企合作、校地合作,建设科创平台,吸引集聚高层次人才。目前,浙川县设立省

级博士后科研工作站1家、创新实践基地8家,先后引进博士后科研人员10名,研究生688人,实现有成果转化的发明专利302项,每年引进各类高层次人才、急需紧缺人才2000余人。

重举措培养人才。高质量推进“人人持证、技能河南”建设,实现职业技能培训2.51万人次,新增技能人才10560人,新增高技能人才7009人、新增学徒制培训260人,累计创建3个省级技能大师工作室和2个省级人力资源品牌示范性培训基地。充分发挥职称评审工作在人才资源开发评价利用中的功能和作用,坚持线上线下协同培训和实践锻炼相结合强化技能培训,释放政策引领效应为人才广建平台。

出实招服务人才。全面落实人才公寓、安家补贴、房租补贴等各项人才优惠政策,量身定制政务办理、安居落户、子女就业、健康体检、休闲旅游等特色服务,真正让引进的人才安业、安身、安心。持续加大人才创业扶持力度,为返乡创业高校毕业生提供创业担保贷款,带动群众就业。

智力资源的集聚带动了浙川县产业结构提档升级,完成农业由传统向生态高效转变、工业由冶炼向先进制造转变、服务业由中低端向高端转变“三个转变”,把绿水青山变成金山银山。目前,该县发展柑橘、软籽石榴等生态林果23万亩,环库森林覆盖率提升至61.7%,汽车零部件关联企业86家。2024年上半年,浙川县实现生产总值141.36亿元,同比增长8.2%;完成固定资产投资51.6亿元,同比增长9.7%。②6

励精图治 干事创业·见行动



生态小镇 诗意康养

桐柏县立足森林资源优势,以红色文化、淮源文化、盘古文化、佛道文化为依托,积极打造森林康养基地,推动全域旅游发展,助力乡村振兴,让绿水青山真正变成金山银山。图为该县月河镇西湾村映山红康养小镇。②6 本报记者 崔培林 摄

